Мета: Познайомити дітей зі старовинними народними музичними інструментами, історією їх виникнення, видами; працювати над сольфеджуванням вправ, інтонуванням мелодії, активізувати значення музичної грамоти, розпочати роботу над піснею; розвивати творчу уяву, логічне мислення, довільну пам′ять, навики співу, інтонуванням мелодії; виховувати шану і повагу до минулого свого народу, любов до           рідної землі, потяг до прекрасного, до музики.

Обладнання: «Книга історії», ілюстрації народних інструментів, платівки, плакати, таблиці, бандура, сопілка, пищики.

 

 Під українську мелодію звучить легенда про те, як Бог вирішив наділити дітей світу талантами. Дівчина – Україна виконує пісню «Україночка».

  

 Вчитель: Багато століть чарувала музика людей. А от зараз уявіть, що зникли всі звуки. Яким стане світ без музики? Життя було б схоже  на падіння в безодню, оскільки, коли летиш, бачиш все навколо, але нічого не відчуваєш.
  

 Зараз перенесемося у сиву давнину і дізнаємося, як виникли музичні інструменти, та визначимо, які старовинні інструменти побутують і досі на території України. Допоможе нам у цьому»Книга історії .

  

 Щоб не заблукати сторінками цієї книги, нам необхідно пригадати, на які групи поділяються музичні інструменти залежно від способу утворення звука.

  

 На які дві групи поділяються струнні інструменти? Як ви гадаєте, інструменти якої групи виникли раніше?
  

 Завітаємо на першу сторінку»Книги історії», яка розповість про ударні інструменти.

Первісні люди, виконуючи ритуальні танці, використовували для надання ритму камінці. Для передавання сигналів на більші відстані постукували по дереву. Згодом помітили, що, вдаряючи по дереву з порожньою серединою та ще й з дуплом. Звук виходить гучнішим. Пізніше почали користуватися  посудинами з натягнутою шкірою. З часом ударні музичні інструменти вдосконалювались.
  
 Учень: Барабан – найдавніший ударний музичний інструмент, без якого не може обійтися жоден музичний колектив, особливо військовий. Цей інструмент – циліндрична рама, обтягнута з боків шкірою. Звук утворюється за допомогою удару паличок. У деяких народів Африки бубон виконує роль телефона.
Вчитель: Чому барабан є найважливішою складовою військового ансамблю?

 Учень: Бубон – ударний інструмент, що складається з дерев′яного обруча, з одного боку обтягнутого шкірою. В отвори обруча вставлені невеликі металеві тарілочки, а під шкірою підвішані дзвіночки.
 

Учень: Навіть звичайнісінькі дерев′яні ложки можуть стати ударним музичним інструментом.

· Звичайнісінька тростина стала праматір′ю всіх духовних інструментів. Найдавніший з них - сопілка.

Учень:  Сопілка набула поширення по всій території України. Це дерев′яна чи рогізова  трубка зі скісним зрізом і отвором в стінках.
Учень: Ще один музичний інструмент, що набув поширення серед пастухів та мисливців, - ріжок. Його виготовляють з рогу тварини, зрідка з дерева. Звук, що утворюється під час гри на ріжку, неперервний та протяжний.

Учень: Трембіта – інструмент, що поширений лише в Карпатах. Це трубка, довжина якої сягає від двох до чотирьох метрів. Трембіта неважка, оскільки зроблена з тонкої кори, скрученої в трубку.

Учень: Коза (волинка) – Це шкіряний мішок або пузир, наповнений повітрям, до якого прикріплюють кілька трубок. Одна – як сопілка. На ній виконують нескладну мелодію. А решта видає який – небудь неперервний протяжний звук . Коза схожа на повітряну кулю.
Вчитель: З давніх – давен люди займалися мисливством. Пускаючи стрілу, людина помітила, що нитка лука видає мелодійний ніжний звук. Згодом біля однієї була натянута ще одна трохи коротша нитка, і тоді утворювались два звуки різної висоти. Ось так виник перший струнний інструмент.

Учень: Лютня – щипковий струнний інструмент, корпус якого схожий за формую на половинку дині, а широкий гриф з кілками для натягування струн. У лютні  було від 6 до 16 струн.

Учень: Кобза – інструмент, корпус якого схожий  на корпус лютні, але дещо округлений, а гриф – менш загнутий назад. Кобза мала 6 струн. Пізніше бандура замінила кобзу.

Учень: Бандура у ХVІІ    ст. замінила кобзу і дуже схожа на неї, але гриф рівний. Має два набори струн. Людей, які грали на на кобзі та бандурі, називали кобзарями та бандуристами.

Учень: Ліра – струнний музичний інструмент. Виконавець однією рукою натискав клавіші, а другою крутив ручку, приводячи у рух колесо, яке, зачіпаючи струни, створювало звуки. Людей, які грали на даному інструменті називали лірниками.

Учень: Цимбали – це рама або ящик, зроблені з ялини, зверху яких натягували струни. Грають на цимбалах, б′ючи по струнах молоточками.

Учень: Скрипка – це струнно – смичковий музичний інструмент, бо звук утворюється за допомогою смичка. Скрипка -  поширений і улюблений для багатьох музичний інструмент. Вона вважається царицею музики.

· Опрацювання українських народних пісень про музичні інструменти.

· Виконання уривків пісень «Взяв би я бандуру», «На вулиці скрипка грає», «Ой заграйте цимбали».

· Група літературознавців називає пісні про музичні інструменти.

Ведучий: Послухаймо, як звучать музичні інструменти : трембіта, сопілка, цимбали, скрипка. Далі танець опришків, в якому поєднується  звучання різних народних музичних інструментів.

· Народознавча майстерня. Тут ми ознайомимось з процесом виготовлення найпростішого музичного інструмента – пищика.

Учень: Для виготовлення пищика необхідно вирізати на весні невеличку паличку з липи чи калини. Посередині робимо ножем круговий надріз. Легенько постукаємо по ній, щоб кора на одній частині відокремилися від серцевини. На серцевині робимо скісний зріз на початку а потім видобуваємо жолобок за один см. від зрізу. Натягуємо кору на серцевину – і пищик готовий.

Вчитель: Ми з вами сьогодні почули і побачили  про старовинні народні музичні інструменти, і побачили як виготовляють найпростіший інструмент.   
